

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Moe.
PROVINCIALES Y PORTUGAL. 5 Ptas. Triestros.
EXTRANJERO. 10 —
ULTRAMAR. 15 —
PRECIO DE LA VENTA. Por mayor.
Por menor. 30 cént. 30 cént. 30 cént. 30 cént.
MADRID. Factor, núm. 7.

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA.
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA FÉLIX LINEA
Los anuncios de primera plana, teatros, etc. Anuncios
Referentes á Bancos y Sociedades, á precios convencionales.
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General
de Anuncios, en la Agencia Hays y en la Bolsa (París).
En todas las agencias de publicidad.
Con arreglo á la Ley cada anuncio pagará 10 céntimos por
impuesto de timbre.
ADMINISTRACIÓN. Factor, 7.

AÑO XLVIII.—NÚM. 14.393

Madrid, Sábado 3 de Julio de 1897.

OFICINAS, FACTOR, 7

EL PAPEL DE ESTE PERIÓDICO PROCEDE DE
LA PAPELERA ARAGONESA
sociedad domiciliada en ZARAGOZA.

TRONCO DE YEGUAS
Se vende uno, castañas oscuras, ce-
rradas, y que se darán en buen pre-
cio.—ARLABAN, 8, cochera.

ENHORAS, VISITAD LIQUIDACION Rodz. P. Ángel, 6.

LA AUTONOMÍA DE CUBA

Excmo. Sr. D. Andrés Mellado:
Muy distinguido señor mío y amigo: es
cierto, como he anunciado LA CORRESPON-
DENCIA, que me ocupé en un trabajo de ac-
tualidad para dar á conocer el régimen au-
tonómico á que las reformas concedidas á
Cuba pueden conducir, ampliamente plan-
teadas, en su desarrollo completo; pero me
apremian, sin merecerlo, á que anticipé las
bases de ese organismo, á causa, sin duda,
del interés que despierta la palabra auton-
omía desde que apareció en el manifiesto del
ilustre jefe del partido liberal. Comprendo
la curiosidad impaciente y me propongo
satisfacerla.

La autonomía para Cuba, no es un tema
teórico, sino el programa del partido li-
beral antillano, que, conocido con el nom-
bre de autonomista, formóse á raíz de la
caída de Zanjón, entrando en la legalidad
con su credo y su bandera.
Las bases de su programa han sido ex-
puestas varias veces por los que en el Con-
greso y en el Senado hemos ostentado su
representación. Conviene, á mi entender,
divulgarlas y someterlas al examen de la
opinión nacional, tan hondamente preocu-
pada con los terribles problemas acumu-
lados en revuelta confusión en Cuba, y para
los cuales la nación entera demanda angus-
tiada solución urgente, después de haber
llegado al límite extremo de la abnegación
heroica y de cruentos como estriles sacrificios.

¿Qué hay que aguardar de la autonomía
colonial? ¿En qué consiste ésta? ¿Es com-
patible con la soberanía de España? ¿Puede
impedir la pérdida de Cuba? pregunta la
opinión neutra, la masa de buena fe, libre
de las agitaciones políticas, la que paga y
calla resignada.

Sin entrar hoy en el fondo de la cues-
tión, nos limitaremos á exponer el pro-
grama autonomista, á modo de información.

Tres son los principios que integran la
doctrina que esta comisión profesó en lo
locaute á la organización de los poderes
coloniales y son:

1.º La soberanía de la metrópoli indis-
cutible, permanente, fundamental, sin la
cual no cabe la existencia de la colonia.

2.º La representación local electiva, la
cual forma en el dominio del derecho y
en la esfera de los intereses, la personali-
dad de las colonias en cuanto á su vida in-
terior atañe.

3.º La responsabilidad del gobierno co-
lonial, garantía de la administración y
del respeto á las leyes.

A cada uno de estos principios, corres-
ponde respectivamente una institución co-
lonial, á saber: á la soberanía de la metró-
poli, el Gobierno general, ejercido por el
delegado superior de la nación y única-
mente ante ella responsable; á la repre-
sentación local electiva, la cámara ó dipu-
tación insular; á la responsabilidad, el
consejo ejecutivo ó de gobierno insular. De
este suerte, se conciertan en cabal armonía,
dentro de un orden establecido, los dere-
chos legítimos de la nación y los de la co-
lonia.

Consecuente con esta organización de po-

deres, el partido autonomista, ha pedido la
posesión de los mismos derechos y liberta-
des que disfrutaron los españoles de la Pe-
nínsula, es decir la observancia estricta del
título 1.º de la Constitución sin cortapisas;
la misma libertad y las propias leyes que
regulan el ejercicio de los derechos indivi-
duales, la célula de ciudadanía no sufriendo
destrucción ni menoscabo ninguno al
desembarcar en la isla de Cuba,

Al Gobernador general, como represen-
tante y delegado de la nación, nombrado y
separado libremente por ésta, responsable
única y exclusivamente ante ella, correspon-
de el mando de las fuerzas de mar y tierra; él
ejerce la prerrogativa de indultar y los dere-
chos inherentes al vicereato patronato; entien-
de en lo relativo á las relaciones exteriores,
en los casos que las leyes establecen; con-
voca, suspende y disuelve la diputación
insular; aprueba ó desecha los acuerdos de
la misma; nombra y separa libremente á
los individuos del consejo de gobierno in-
sular. Es asimismo el gobernador general
jefe superior de la administración colonial.

Forman la Cámara ó Diputación los re-
presentantes elegidos por el país. Toca
deber á cada uno de todos los asuntos de
interés puramente local, necesitando sus
acuerdos, para ser ejecutivos, la aproba-
ción del gobernador general. Corresponde
igualmente discutir y votar los presupuestos
generales de la Isla en su carácter de
locales. Acuerda asimismo todo lo referente
al régimen arancelario y al sistema de tri-
butación interior, atendiendo á que el voto
del impuesto es origen y base del régimen
autonómico.

Esta facultad ha de entenderse sin per-
juicio de la parte con que las provincias
cubanas hayan de contribuir proporcional-
mente con las demás de la Península, á le-
vantar las cargas nacionales, no debiendo
incluirse en los presupuestos de la Isla los
gastos públicos que con relación á dichas
cargas figuran en ellos, y que por su natu-
raleza y objeto pertenecen al Estado, y cuyo
voto es prerrogativa de las Cortes de la
nación, como es también de su resorte rati-
ficar los tratados de comercio y navegación.

El Consejo de gobierno administra direc-
tamente los intereses comunes á las provin-
cias cubanas, bajo la autoridad del gober-
nador general, siendo responsable ante éste
igualmente ante la Diputación insular.

En la reunión celebrada para conmemo-
rar el primer aniversario de la constitución
de partido, se proclamó como síntesis de lo
expuesto la unidad y la libertad como ba-
ses capitales. Unidad nacional y libertad
entera; no como vanas abstracciones ó con-
junto de reformas incompletas, sino liber-
tad práctica, real, positiva, con arreglo á
leyes especiales, á una Carta otorgada, que
garantice la plenitud de los derechos en el
gobierno del país por el país.

Como resultado del planteamiento del
régimen enunciado, competía al mismo
resolver con completa libertad todo lo re-
lativo á instrucción pública, obras públicas,
sanidad, beneficencia, agricultura, bancos,
formación y policía de las poblaciones, im-
migración y puertos, aguas, correos y telé-

grafos, fomento y concesiones de minas y
patentes, presupuesto local, impuestos y
aranceles.

La nación se reservaría todo lo general ó
nacional, el goce supremo de la soberanía y
la práctica del imperio.

Basado en el primer concepto, la Metrópoli da
el ejército, la marina, los tribunales de
justicia, la representación diplomática, la
administración general, y señala el cupo
que, habida su población y su riqueza, cor-
responde pagar á Cuba en el presupuesto
del Estado. Conocida la cuota, Cuba la re-
parte entre sus habitantes y fija para cu-
brirla los impuestos necesarios.

Como soberana la Metrópoli, vela por la
fel observancia de los principios constitu-
cionales y resuelve todos los conflictos en-
tre las instituciones locales y el goberna-
dor general.

Como mantenedora del imperio, lleva la
dirección de la política general; sostiene la
unidad de la nación y del Estado.

He aquí á grandes rasgos la doctrina gu-
bernal del partido autonomista. Dos
palabras sobre su estado actual. Las masas
del mismo han dado numeroso contingente
á la insurrección, pero la junta directiva ha
permanecido y permanece firme, leal, adic-
ta, decidida, al lado del gobernador supe-
rior, prestándole su concurso constante, for-
mando parte de la junta de defensa, no re-
parando en compromisos solemnes y en pro-
poner las iras del movimiento separatista,
calificándolo como obra de barbarie y de
anarquía.

La junta es el partido; la colonia espa-
ñola. Ella ha aceptado las reformas y se
dispone á plantearlas sincera y noblemente.
No hay sacrificio á que no esté dispuesta
para coadyuvar á la paz. La patria española
es su patria única, exclusiva, sin distincio-
nes ni atenuaciones. Torpeza insignie sobre
tantas cometidas sería prescindir del concurso
de estos patriotas, que en el orden in-
tellectual rayan entre los primeros de la política
española. Peninsulares no menos dignos de
respeto están identificados con ellos. La paz
piden juntos; la paz para concluir una gue-
rra que es el hoy más profundo en que ha
caído la nación en el presente siglo.

Jamás en un territorio infortunado se re-
unieron tantos problemas pavorosos: el mi-
litar, ó de la guerra, que sólo soporta España,
dando á ríos la sangre de sus hijos; el eco-
nómico, que la arruina; el de la salud de los
ejércitos; el de la raza de color; el moneta-
rio; el del trabajo y los campos yermos y
arraigados; el del sustento de la población
concentrada fuera de sus cultivos, y el in-
ternacional con la poderosa república que
autoriza y alienta insidiosamente cuanto
puede acelerar nuestra ruina, animando y
embravecendo una insurrección salvaje,
deshonra de sus protectores y de la huma-
nidad.

Salvar á Cuba es algo más que defender
nuestra soberanía indiscutible en cuatro
siglos de abnolgo glorioso; es salvar los inte-
reses superiores de la civilización, restable-
cer esas grandes y recuadras corrientes del
derecho, para poder decir al mundo el día
de la victoria que si por misión providen-
cial desubrimos un nuevo mundo, duplican-
do el planeta, llegando adonde no había
llegado el pensamiento humano, ahora,
abandonados de las naciones de Europa
más poderosas, solos, pobres, arruinados,
con temeridad sublime, correspondemos al
egoísmo y á la ingratitude de los gobiernos,
haciendo frente al americano yankee,
salvando á la raza hispano-latina y asegurán-
dola para lo porvenir una existencia de
dignidad, de respeto y libertad en el con-
tiente americano.

Es de usted siempre afectísimo amigo

Manuel Ortiz de Pinedo.

ZARZUELA

Beneficio de Julián Romea.

No hay para qué recordar, con motivo de
la función de anoche en la Zarzuela, las
simpatías que en el público madrileño, y en
todos los públicos de España, tiene Julián
Romea. Son aquellas universales y de ellas
recibe pruebas á diario muy justificadas y
merecidas, porque Julián—que éste di-
minutivo creado por el afecto, durará tanto
como el cariño que todos tenemos al artista
—no se contenta con hacerse aplaudir como
actor y haber llegado á ser uno de nues-
tros mejores directores de escena, sino que
es excelente autor dramático y compone
música fácil, inspirada y retosna.

El beneficio tuvo ocasión anoche de
lucir la variedad de sus talentos.

Comenzó la velada con la representación
de *El Angel Caído*, de Jaques y Brull, cuyo
éxito es cada día mayor, y en cuya *mise en*
scène tantos elogios mereció Romea.

La *viejeita*, pronto centenario, y no por
eso menos vigorosa, valió, como siempre,
muchos aplausos á sus autores y á sus in-
terpretes, y en primer término á Romea, á
Lucrecia Arana, á Concha Segura y á Mon-
cayo.

La tercera sección componiase de tres
números: el gracioso jugueto cómico *Los*
dos polos, durante cuya representación no
cesaron los aplausos al beneficiado; de una
música cantable, nueva, letra de Federico
Jaques, y música de Romea, cantada por la
señorita Arana, y del estreno del entremés
El ojo derecho.

La mazaruka, acompañada al piano por
Julián, y dicha con mucha delicadeza
por Lucrecia Arana, fué aplaudidísima; la
letra es una sentida poesía, y la música
muy inspirada, de expresión clara y com-
posición correcta.

El ojo derecho es un cuadro de costum-
bres andaluzes graciosísimo y admirable-
mente estudiado del natural. Los chistes se
suceden sin interrupción, sin que el públi-
co deje de celebrar ni uno solo. Al terminar
el entremés, los Sres. Alvarez Quintero, dos
hermanos que habitualmente firman bajo
el pseudónimo del *Diablo Cojuelo*, fueron
llamados repetidas veces á escena en unión
de Julián Romea, Moncayo y Pablo Arana,
que interpretaron magistralmente los tipos
de los dos gitanos y el inocente campesino,
entre los cuales se realiza el trato de la
venta de un borrico, asunto que sirve de
base para el diálogo saladísimo, que por el
aplauzo unánime conque anoche fué reci-
bido, merece que se le conserve muchas
noches en el cartel.

A última hora se puso en escena *El pa-
drino de El Nene*, que obtuvo el mismo
éxito que á su estreno.

En las cuatro secciones hubo un lleno
completo.

Los amigos y admiradores de Romea ha-
bían llenado su cuarto de valiosos regalos,
algunos muy artísticos, y entre éstos un
precioso barro del distinguido escultor se-
ñor Oliver, ingeniosa caricatura de Julián
en su papel de inglés de *La viejeita*, de un
parado perfecto y de una gracia inimita-
ble.

R. D.

RECOMPENSA MEREcida

Hoy publica el *Diario Oficial del Minis-
terio de la Guerra* la concesión de la cruz
de San Fernando de primera clase á favor
del teniente de infantería D. Dionisio Rian-
cho.

Por considerarlo interesante hacemos un
ligero relato del hecho de armas por el cual

fué propuesto para tan insigne recompensa
el distinguido oficial.

El día 2 de junio del 95 llegó al ingenio
Tranquilidad (Cuba) el Sr. Riancho, á quien
acompañaban un sargento y 24 soldados,
que componían el destacamento que debía
establecerse en una casa de un piso y de
madera allí situada.

Ocupóse en primer término el Sr. Rian-
cho en fortificar la casa, empezando para
ello por construir con maderos gruesos una
trincherita de dos metros de altura; pero no
había terminado aún su obra, pues única-
mente tenía una pequeña parte de parapeto
al lado Oeste de la casa y otro más reduci-
do que el anterior, si cabe, por el lado Nor-
te, cubriendo la puerta de entrada por el
fondo del edificio, cuando el día 4, ó sea á
los días de su llegada, y hora, próximamen-
te, las cinco de la madrugada, apareció, fa-
vorceda por la densa niebla que reinaba
trinchera de dos metros de altura, como si
fuera una carreta cubierta de ramaje, como si
fuese de plátanos ó caña, deteniéndose á
unos cuarenta pasos de donde se hallaba el
destacamento.

No tardaron en saltar de la carreta unos
25 hombres armados que se arrojaron sobre
la casa, llegando algunos á introducir sus
fusiles por las aperturas de la parte de
trincherita construida, mientras que otros
atacaban con machetes á las paredes de ta-
bala de la casa con objeto de abrir brechas.

Al mismo tiempo, un grupo de 20 hom-
bres á caballo y armados se situó en la parte
opuesta é hizo una descarga, intimidán-
doles á que se rindieran.

Protegían á este último grupo 100 hom-
bres aproximadamente, que hasta aquel
momento habían permanecido ocultos en
los terrenos próximos.

Con la rapidez que el caso requería or-
ganizó la defensa el Sr. Riancho, consi-
guiendo, después de media hora de fuego,
rechazar al enemigo, que dejó cuatro in-
dividuos muertos que fueron identificados en
Manzanillo, adonde fueron conducidos.

La partida, según confidencias fidedigni-
mas, tuvo más de treinta heridos.

En el ataque perecieron el sargento y
dos soldados, resultando heridos además
seis de estos últimos, uno de los cuales fa-
lleció al ser conducido á Manzanillo.

Mandaba la partida el titulado teniente
corona Amador Guerra y la componían
150 hombres.

EN EL AYUNTAMIENTO

En la tarde de ayer ha continuado la se-
sión permanente en la que se ha consti-
tuido la junta municipal de asociados, para
ocuparse de la nivelación del presupuesto
que ha de regir en este año económico.

Como es consiguiente, han entrado á for-
mar parte de la misma los nuevos conceja-
les que en el día de anteayer tomaron po-
sesión de sus cargos, y fundándose en ello
los Sres. Parraga y Artega, pidieron que
quedara sobre la mesa para su estudio el
dictamen de la ponencia referida á este
particular.

El señor alcalde hizo presente que no era
necesario esta determinación, puesto que
en esta sesión no se tomaría acuerdo nin-
guno en definitiva, puesto que en el asunto
que había de debatirse había materia de
discusión para bastante tiempo.

Se suscitó un incidente con motivo de
exponer el Sr. Amirola que existía incom-
patibilidad entre el concejal Sr. Díaz Va-
leto y el vocal asociado hermano de éste, que
fué resuelto por las manifestaciones de
aquél, declarando que su señor hermano
había presentado la dimisión de vocal aso-
ciado, y por la declaración de la presiden-
cia de que su vacante no se había podido
proveer por ser esta sesión la primera que
se celebra después de ocurrida la vacante.

Se dió lectura de una proposición suscri-
ta por los Sres. Clot, Buruburu y otros aso-
ciados para que en el proyecto de nivela-
ción del presupuesto figure como emienda
en la minoración de gastos el que se auto-
ricé á la alcaldía presidencia para con-
cretar con los acreedores de créditos reconci-
dos el pago de estos créditos en una pro-
porción de un 20 por 100, consignándose en
los presupuestos sucesivos las cantidades
necesarias hasta la extinción de estas de-
udas, y como aumento en los ingresos que se
haga un avalúo de las tarifas de consumos
en armonía con lo llevado en los conciertos
con las zonas ó el arrendamiento de los
consumos.

Fué combatida esta proposición por el
Sr. Alonso Colmenares y defendida por el
Sr. Clot, terciando en el debate algunos
otros señores, siendo aprobada en definiti-
va la citada proposición por 28 votos con-
tra 11.

Se suspendió la sesión, anunciando que
la presidencia que se citará á sesión extraor-
dinaria á la junta municipal para discutir
el dictamen de las comisiones mixtas á
quienes se encomendó la ponencia sobre la
forma más conveniente de llevar á efecto
la recaudación del arbitrio de consumos.

EN EL CONSERVATORIO

Ha obtenido á nota de sobresaliente en
los exámenes de tercer año de piano, la se-
ñorita doña María Luisa Ochoand y Serra-
no, hija del teniente general del mismo
apellido.

En el concurso verificado el día 22 de ju-
nio último, ha obtenido primer premio, por
unanimidad, en tercer año de solfeo, la ni-
ña María del Favor Povodano Martínez,
alunna del distinguido profesor del mismo
D. Salvador Bustamante.

Los señores Barrachina, Parayta y Mo-
reno han obtenido en la clase del Sr. Se-
rano el primer premio de composición.

La aventajada alumna señorita Carmen
Betancourt, pensada por la Diputación
provincial de la Habana, que el año pasado
obtuvo el segundo premio de violín, ha al-
canzado en el actual el primero, ambos
por unanimidad. La Srta. Betancourt, que
estaba en una niña, ingresó en el Con-
servatorio el año 1893, habiendo aprobado
desde entonces los tres cursos de solfeo,
con nota de sobresaliente, y ganado por
unanimidad el primer premio de dicha
enseñanza, así como también cinco cursos de
piano y los ocho de violín, todos ellos con
nota de sobresaliente.

Concurso de nuevo género.

El día 1 de julio se celebró en el jardín
de Aclimatación de París un concurso de
perros sabios.

Es la primera vez que se ha celebrado
concurso semejante.

Los perros presentados por sus propieta-
rios debieron demostrar sus habilidades,
convirtiendo el concurso en una especie de
función de circo, y á los que más se distin-
guieron en el arte de hacer monerías, se les
habrá concedido premios.

Es una extravagancia más de estos tiem-
pos modernos

reales, cepilló cuidadosamente su ropa para
quitarle el polvo, y sin cerrar la puerta, por-
que no temía que los ladrones se llevasen na-
da, puesto que su fortuna la llevaba en el bol-
sillo, se dirigió hacia las Forges por el camino
más corto.

No necesitaba apresurarse mucho.

Apenas si eran las doce.

A lo lejos sonaba la campana de la parro-
quia, que tocaba el *Angelus*, enviando sus no-
tas argentinas por encima de la espesura del
bosque.

Tenía, pues, tiempo sobrado.

Hubiera querido volver á ver al abate Ase-
lin, su antiguo protector; pero no se atrevía.

Y el cura se mostraba con él tan bueno co-
mo siempre; pero estaba tan triste como un
pastor que hubiera perdido la mayor parte de
las cabezas que formasen su rebaño, y sobre
todo aquella que más apreciase.

Se dirigió á través del bosque hacia la For-
ge, dando un rodeo que le condujese al es-
tanco.

Allí se detuvo y se sentó en un tronco de
hoyo, caído por el tiempo y la carcoma al
lado del agua.

Estaba en medio de la soledad de aquel in-
menso bosque. Allí no había vecinos indiscre-
tos como en la aldea de los Esarts.

A lo lejos, más allá de la explanada, adorna-
da de matices cuajados de flores de matices va-
riados, se destacaba la parte más hermosa de
la fachada del castillo encima de una altura, y
sus persianas blancas se destacaban á su vez
de los muros de granito.

Las de la habitación de la señorita de Arvil
estaban en aquella parte de la fachada.

Las maderas estaban completamente abier-
tas.

En el exterior de uno de los miradores ha-
bía una mecedora.

No había nadie sentado en ella.

Jaime Fugeret conocía perfectamente aque-
lla habitación.

¿Cuántas veces, con ese salvajismo del joven
pobre, orgulloso y tímido, había llegado, casi
arrastrándose hasta el sitio donde se hallaba,
con objeto de poder ver, después de intermi-
nables horas de paciencia, aunque no fuese más
que por un minuto, á aquella cuyo pensa-
miento constante le volvía loco, le exaltaba
hasta llegar al crimen que había cometido
al fin.

No se veía á nadie.

En vano sus miradas trataban de penetrar
en el interior de aquella habitación.

El tenía, sin embargo, trazado su plan.

Si Magdalena hubiera estado allí, hubiese
trepado hasta el balcón, lo que era sumamen-
te fácil, y la señorita de Arvil se habría ate-
rrorizado y le hubiese tenido que escuchar
la fuerza.

Sobre las dos de la tarde, harto ya de su in-
útil espera, tomó al fin un partido.

Dió una nueva vuelta, llegó sin ser vist
hasta la otra fachada del castillo, y no viendo
á nadie, se decidió á subir por la escalera de la
terrace y penetró en el vestíbulo.

Estaba desierto.

Hacia el lado de las cocheras había un jar-
dín ocupado en arrancar la hierba de uno
de los pasos del jardín, y á lo lejos el guardi-
án Morán se alejaba acompañado de su perro, que
saltaba á su lado, con objeto de dar la vuelta
de la tarde.

En el interior del castillo no se oía el menor
ruido.

Es inútil decir que el corazón del miserabl
latía violentamente.

Se miró en un espejo.

Su aspecto de vagabundo se despejaba de
aquel lujo de que estaba rodeado, pues allí
todo era suntuoso; sus convulsos rasgos ex-
presaban á la vez el miedo y la decisión del
merodeador que se halla en acecho de una
presa.

Temblaba como un azogado; y sin embargo,
nada podía tener mejor explicación que su
visita. ¿Qué podía temer?

Para disculparse no tenía más que pregun-
tar á la primera persona que se presentase.

—¿Dónde está Brígida?

No tuvo que molestarse en hacer semejant
pregunta.

Ya hemos dicho que el vestíbulo estaba de-
sierto.

Jaime abrió con mano poco segura un
puerta, por la cual había entrado muchísima
veces. Era la del salón principal; lo mismo que
el vestíbulo estaba desierto.

Era una habitación de gran capacidad, de
artesonado techo y tapizada de seda roja, de
la cual se destacaban varios retratos de fami-
lia pintados al óleo.

Tenía aquel salón un aspecto severo.

La mayoría de los retratos recordaban
magistratura de otros tiempos, los parlamen-
tos que han precedido á la revolución.

El culpable por una especie de alucinación
creía ver que los ojos de aquellas cabezas de
largas y empolvadas pelucas, se dirigirían ha-
cia él.

pearte las piernas—le dijo el pastor.—No será
ella quien te regale hoy.

—¿Por qué?

—Porque no está en el castillo.

—¿Y qué sabéis vos?

—La he visto pasar esta mañana cuando es-
taba yo con mi rebaño en la Pré... al ama-
tecer.

—Y... ¿qué más?—preguntó el cartero.

—Después, el cobero, el grueso Burar... mi
tíngio. Se ha parado y hemos charlado un buen
rato mientras los caballos descansaban. Me ha
contado que venía de llevar á su señora á la
estación de Montfort para que tomase el pri-
mer tren que pasase para París, donde va á
ureglar algunos negocios y donde permane-
cerá tan solo dos días, tiempo necesario tan-
to para ir y volver. Que los demás convida-
dos han hecho lo que el señor de Bures, se han
narchado, y que la señorita está completamen-
te sola en el castillo.

Jaime Fugeret, que leía su carta sentado en
el poyo de la chimenea, aguzó el oído.

El cartero, que ya no tenía prisa, pues tran-
quilo por lo que acababa de decirle el pastor,
se sentó en un tronco que había cerca de la
puerta de la choza, al lado del pastor que se
salentaba á los débiles rayos de un sol de oc-
tubre.

—¿No os ha dicho más que eso el cobero?—
preguntó á Filoche.

—Poco más.

—¿De la señorita no os ha hablado?

—Tan solo dos palabras: que va muy despa-
do, que su convalecencia es larga, pues tarda-
ba mucho en reponerse. Ha perdido los colores,
asi todos los que tenía, porque ya sabéis que
ella siempre ha sido paliducha.

—No ha escapado de mala la muchacha—
observó el cartero.

Edición de la noche.

COMENTARIOS DE LA REDACCION

CUBA

En otro lugar insertamos las manifestaciones del Sr. Sagasta, que son completamente convenientes del manifiesto dado hace días. Lo que dijimos al salir a luz este documento, lo repetimos hoy: conviene por todos conceptos que haya un partido gubernamental español, que tenga como programa en la cuestión de Cuba soluciones, que han sido aconsejadas por todas las naciones extranjeras.

No sabemos si Máximo Gómez está a Oriente ó a Occidente de la trocha del Júcaro. Sería preciso mucha observación para sostener que la citada trocha no pueda ser pasada por Gómez como lo fué la de Mariel por Maceo. Tampoco creemos que la situación cambie cosa mayor porque Gómez está hacia un lado ó hacia otro de la trocha.

G. A.

NOTICIAS DIRECTAS DE NUEVA YORK

FOR EL CABLE

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Un golpe á la insurrección.—Los tabaqueros de la Florida.—Contribución forzosa.—Elección de presidente.

Nueva York 2, 4 t. (Reexpedido en Londres á las 9 de la noche.)

Los tabaqueros de la importante fábrica El Modelo, de Jacksonville, en una reunión celebrada recientemente, han acordado en votación dejar de satisfacer el pago del 10 por 100 de sus haberes para el sostenimiento de la insurrección cubana.

Desde hace tiempo reina profundo descontento en las fábricas de tabaco de la Florida, á causa de esa contribución forzosa que pagaban por imposición de los dueños de aquellas industrias.

El ejemplo de la fábrica El Modelo será seguido en breve por todas, y con esto quedará suprimido un importante ingreso, quizá el mayor de la insurrección cubana.

Por sí esto no bastara á demostrar que en la Florida la causa rebelde ha perdido casi todas las simpatías, hay el dato elocuente de que los emigrados cubanos que allí se encuentran se han negado á tomar parte en

la elección de presidente de la titular república cubana, á causa de haber exigido la junta filibustera que para tener derecho á votar es preciso pagar contribución con destino á la guerra de la gran Antilla.

Ascuy.

VERANEO

Ayer tarde el andén de la estación del Norte ofrecía un brillante aspecto.

Entre la multitud de personas que fueron á despedir á SS. MM., contábanse entre ellas muchas damas de nuestra aristocracia y el gran número de viajeros que se agolpaban á los trenes que antes y después de la salida del tren regio partieron.

Entre las personas que vimos marchar ayer tarde, recordamos las siguientes: Para Francia, el marqués de Castelar y señora de Castellanos; para San Sebastián, el vizconde de Torre Almirante, señora viuda de Peñasco, Sr. Cabestany, doña Isabel de Vargas, la marquesa de San Felices, el ex ministro Sr. Muro, la marquesa del Busto, Sr. Finat, la marquesa de Santo Domingo, señora viuda de Uñeta, señora de Acoño, el marqués de Somosancho y señora de Arcos.

La marquesa de Somosancho partió para Bilbao; la generala Pavia, para Zamarraga; el marqués de Rocamora, para Sobrón, y el general de artillería Sr. Molit, con su familia, para la Granja.

Para Asturias, los marqueses del Valle de la Colina, señora de García de Cernuda y familia y el Sr. Vital Aza.

El día anterior, en el sudexpreso, que iba lleno, hasta el extremo de tener que habilitar el salón restaurant, para que pudieran ir hasta Segovia algunos viajeros, salieron la familia del Sr. Comya para Segovia; la condesa de Adanero, la condesa de Egaña, Sr. Echagüe y familia, Sr. Zapatero y Castejón, para San Sebastián.

El teniente coronel de artillería Sr. Sánchez, para Biarritz; el ministro del Brasil, para Vitoria, y el conde de Garay, para París.

Esta noche partirán: para Lourizán, el Sr. Montero Ríos; D. Alfonso de Borbón, para Francia; D. Pío Gullón, para Irun, y el cónsul Sr. Escoriaza, el marqués de San Marcial y los condes de la Enjara, para San Sebastián.

El Sr. Lasrres saldrá también esta noche para Pamplona.

Mañana domingo saldrán: para la Coruña, el marqués de Santa María del Villar; para Francia, el marqués de Cortina, el señor Maicás y la señora de Chavarri.

Para San Sebastián partirán la familia del Sr. Núñez de Prado, D. Juan de la Fuente, la familia del marqués de Goicoechea, el Sr. León y Llerena, el marqués de San Miguel de Híjar y los condes de Mejorada del Campo.

En el sudexpreso marcharán para París el general Polavieja y los duques de Montellano.

El sleeping sale todos los días en el expreso completamente lleno.

CRIMEN HORRENDO

El juzgado de instrucción del partido de Reus regresó ayer de la villa de Alforja, donde se ha cometido un horrible crimen.

Domingo Amorós Anguera, de treinta y un años de edad y soltero, ha asesinado á su madre, María Anguera, viuda, de sesenta y siete años, infiriéndola cuatro puñaladas en ocasión de hallarse sola en la finca de su propiedad, denominada Garrigós, situada á medio kilómetro del pueblo.

El parricidio parece que es hombre de carácter poco generoso, que ya en varias ocasiones habia sostenido grandes reyertas con su madre siempre que ésta le excitaba á que trabajara.

Dicen que el atroz crimen reconoce por causa la determinación tomada por la inter-

fecta de desheredarlo, legando todos sus bienes á otro hijo.

El asesino ha sido capturado ayer en una taberna propiedad de un amigo suyo llamado Salvador Tost, donde se presentó pidiendo cená y cama por suponer que habia hallado su casa cerrada.

Allí se le encontró durmiendo con la mayor tranquilidad, ocupándole un puñal, una escopeta y un revólver.

El crimen ha causado profunda impresión en Alforja, donde el asesino vivía en compañía de su madre y otro hermano llamado Carlos.

La víctima gozaba de generales simpatías entre sus convecinos.

EL 'MARÍA CRISTINA,'

El vapor-correo Reina María Cristina, que procedente de Veracruz y la Habana, fundé, ayer tarde como anoche anunciámos en el puerto de la Coruña, ha hecho sin novedad la travesía en once días y medio.

Durante el viaje fallecieron los soldados Ramón Marracheo, natural de Alicante; José Ibañez, de Valencia; Esteban Esterri, de Barragona; Francisco Linares García, de Alicante; José Rosendo Vidal, de la Coruña; Rafael Santiago Marcos, de Zamora, y José Garrido Moreno, de Almería.

A bordo ha venido una infeliz señora que está loca y viaja con un niño, Dolores Villarino. Se le han recogido quinientos pesos en centenes. Por orden del gobernador ha ingresado esta pobre señora en el hospital.

El Reina María Cristina conduce con destino á la Coruña ciento cuarenta y un pasajeros y ochenta soldados enfermos.

Entre los primeros figuran numerosos jefes y oficiales que regresan por causa de enfermedad y el comandante del transporte Legazpi, D. Ramón Estrada.

Con destino á Santander conduce el vapor 219 pasajeros, 488 soldados heridos y enfermos, gran número de jefes, oficiales y empleados de Estado, y el presidente de la Audiencia de Cárdenas.

EL SEÑOR SAGASTA

Con este título publica nuestro apreciable colega El Liberal un artículo, cuya importancia nos hace insertarlo íntegro; dice así:

«El jefe del partido liberal estuvo anoche en la estación del Norte, para despedir á la reina regente.

«El hecho no dejó de ser comentado, porque no es costumbre que los jefes de partido, cuando están en la oposición acudan á esos actos, á que suele concurrir sólo el elemento oficial.

«Y se comentó también el que estuvieran en la estación del Norte todos los exministros liberales que actualmente residen en Madrid.

«El jefe del partido liberal explicaba después su presencia en el andén, diciendo: —Es verdad que otros años, cuando se ha ausentado la corte, no he ido á despedirla; pero es porque antes habia ido á Palacio á cumplir ese deber de cortesía.

«Esta vez no he cumplimentado á la reina en Palacio, y por eso he ido á la estación.

«Pero hubo otro hecho más significativo, y es que la reina apenas vió en la estación al jefe del partido liberal, se detuvo, y acercándose el Sr. Sagasta, conversó con él un breve rato.

«La regente se interesó por conocer los proyectos de viaje que para este verano tenga el Sr. Sagasta, y le invitó para que no deje de visitarla en San Sebastián.

«Preguntado anoche el Sr. Sagasta sobre su proyecto de veraneo, contestó con gran espontaneidad. He aquí sus palabras: —No sé lo que haré, porque estoy hondamente preocupado.

«Eso de Cuba, dígame lo que se quiera, marcha muy mal.

«Se quiero sacar partido favorable de que el nuevo ministro de los Estados Unidos retrasa su venida á España, y para mí eso es un dato que envuelve mucha gravedad.

«Si Woodford va á detenerse una semana

en Londres y otra semana en París, no ha de ser para otra cosa que para ponerse al habla con los gobiernos de uno y otro país; pintarlos con exageraciones, pero pintarlos el curso de la guerra en Cuba, los medios de lucha que allí se emplean, é invocando principios de humanidad y de civilización, procurar acordar de que un país como los Estados Unidos, que tiene tantos intereses en la grande Antilla, tiene necesidad de intervenir de modo directo en aquella guerra.

No tiene razón el gobierno al decir que, aparte el pago de la indemnización Mora, no ha hecho otras concesiones á los Estados Unidos.

Ya fué débil el gobierno del Sr. Cánovas decidiendo el pago de esa indemnización, porque si bien es cierto que la habia acordado un ministerio liberal, dependía ese pago de otro que, por los asuntos de la Florida, habia de hacer los Estados Unidos á España, y ésta no se ha hecho efectiva y aquella sí.

Además, el gobierno ha incurrido en otras muchas debilidades, exacerbandolo á cuantos presos ha querido el gobierno yanqui, y resolviendo como éste ha querido las cuestiones suscitadas con motivo de apresamientos de buques notoriamente filibusteros.

Ha consentido además, el mayor agravio á la soberanía de un país: ha consentido que un delegado de la república norteamericana examine los procesos formados por los tribunales españoles.

No creo que se proyecte enviar refuerzos al general Vexler en el otoño próximo.

Quizás con el anuncio de esos refuerzos se haya querido hacer un tanteo sobre el estado de la opinión.

Quizás se trate de un medio de reforzar los ingresos con las redenciones á metálico, por el temor de las familias de que sus hijos sean destinados á Cuba.

En el cupo del año pasado ascendieron las redenciones á metálico á cuarenta y dos millones, ó sea seis ó siete veces más que en los años normales.

Esos cuarenta y dos millones bien pueden elevarse á sesenta, por los desastrosos efectos de la usura á que han tenido que entregarse millares de familias, que sólo á costa de enormes sacrificios han podido librar á sus hijos de los horrores de la guerra.

Y si, como creo, no se han de mandar más refuerzos á Cuba, conviene que esto se aclare de modo que no deje lugar á dudas, porque ya en ello el presente y el porvenir de muchas familias.

«¿Cuándo cree el partido liberal que ha llegado el momento para un cambio de política?

«Esto se me pregunta, y á esto respondo: —El momento es este; ahora mismo.

«El Manifiesto ofrecemos soluciones, haciendo constar que su eficacia depende de la rapidez con que se apliquen.

«Eso ratifico de la manera más terminante. El partido liberal aceptará el poder en el instante mismo en que se le ofrezca.

«Lo que hay es que no tenemos en nuestras manos la larga prerrogativa.

«Se habla de que el enfermo se puede agravar tanto, que ya el cambio de médico sea inútil.

«No creo que llegue ese caso extremo, por más que la dolencia insira series cuidados; pero si llegara, no es de suponer que el Sr. Cánovas deje abandonado al moribundo. La solución ha de venir antes.

«De todos modos, mientras el enfermo aliente, no ha de negarle sus cuidados el partido liberal.

«Si se nos entregara en el período agónico, cumpliríamos con nuestro deber diciéndonos así al país.

«Y la responsabilidad no sería nuestra. Así habló anoche el Sr. Sagasta.

ASILO DE SANTA CRISTINA

Para el festival que se celebrará el domingo, como término de la *hermesse* de esos días, figura un magnífico fonógrafo Edison.

«Siguen las mismas instalaciones que ha habido en estos días anteriores, y para que el público, sin distinción de clases, pueda concurrir, se ha reducido el precio de entrada á 20 céntimos. Es indudable que esto proporcionará gran animación y que la rifa de los valiosos objetos que quedan proporcionará ventajas positivas á los que tomen parte en ella.

CERTAMEN DE ESGRIMA

Ante un distinguido y numeroso público se ha verificado ayer tarde el concurso de esgrima organizado por el Circulo Militar.

El jurado, presidido por el señor marqués de Heredia, después de haber presen-

ciado los brillantes asaltos llenos de vigor y de energía, han declarado vencedores de la primera prueba á los Sres. Arragui, Heras, Sedano y Bonaplata, del Circulo Militar, y al Sr. Cembrano, de la sala del señor Sanz.

En la segunda prueba, que ha sido, si cabe, de mayor interés, han triunfado los señores Las Heras y Cembrano, habiendo empatado este último con el Sr. Bonaplata; los tres han sido elegidos por el jurado para la prueba definitiva, que tendrá lugar el domingo 4 en el frontón de Bei-Jai.

Hoy tendrá lugar la prueba de sabiduría, esperamos el mismo resultado, tan brillante como el de ayer.

La hora fijada es á las cinco de la tarde.

ACADEMIA DE MEDICINA

Con brillantez han terminado en esta docta y real corporación sus sesiones semanales públicas del actual año académico.

Presidió el señor marqués de Guadalupe y actuó como secretario el perpetuo, señor Iglesias (D. Manuel).

El Sr. Puerta dió lectura á una nota sobre las aguas del Lozoya.

Tratando después de la cirugía interstinal (D. Alejandro) para fijar los casos en que se deben emplear los procedimientos quirúrgicos y aquellos en que habrán de aplicarse, aplaudiendo á los recursos propiamente médicos.

El señor presidente hizo un breve resumen de las tareas de la Academia en esta clase de sesiones celebradas en el presente año, y se acordó suspenderlas hasta el año próximo, reanudando entonces el debate sobre «Tuberculosis pulmonar y cirugía intestinal», levantándose la sesión.

UN PRINCIPE FRAILE

Dicen de Jerez que ha ingresado en el convento de Carmelitas de aquella población un príncipe extranjero muy conocido en España, y el cual se ha hospedado en el Palacio real siempre que ha estado en Madrid.

Aseguran muchas personas que es pariente de S. M. la reina doña María Cristina.

FOE BAILAR AGARRADOS

Según vemos en los periódicos de San Sebastián, el alcalde de Vergara publicó el día de San Pedro un bando ordenando que no se baile agarrado, que cese la música ó el tamboril en cuanto se agarre alguna pareja, y que si alguna de éstas reincide, se retire la banda ó el tamboril y se imponga una multa de cinco pesetas al reincidente.

Aquella misma noche, en la plaza del pueblo se armó un escándalo tremendo.

La gente joven habia comenzado á bailar agarrado, eso sí, pero con honestidad.

Todo era alegría, animación y bullicio. De pronto una cohorte de alguaciles y serenos, con briosa acometividad, se arrojó sobre los que ballaban, produciendo un rebullicio espantoso: gritaban todos á la vez y menudeaban los palos, llevando la peor parte los agentes de la autoridad.

Una vez vencidos los agentes, el pueblo recorrió las calles de Vergara dando vivas á la libertad.

EN EL CARMEN

Notables prometen ser las funciones de mañana y tarde en la parroquia iglesia de este nombre, que se celebrarán el domingo á los Sagrados Corazones de Jesús y María, á expensas de la real é ilustre congregación del Santísimo Sacramento y Santo Entierro.

A las siete y media de la mañana habrá misa de comunión con fervorines, que dirigirá el señor párroco.

A las diez dirá la pontifical el señor obispo de Sión, siendo panegirista el afamado orador Sr. Galpena, y por la tarde y después de los ejercicios, dará la bendición papal el señor arzobispo-obispo de esta diócesis.

El Sr. Caravantes dirigirá un conjunto escogido de voces é instrumentos.

Hay concedidas muchas indulgencias.

Ha sido nombrado jefe de estado mayor del sexto cuerpo el general de brigada don Eduardo López Ochoa.

Nos escriben de Calasparrá manifestando que existe mucha agitación entre el vecindario á consecuencia de haberse arrendado el impuesto de consumos.

Hace pocas noches le dispararon un tiro al arrendatario de dicho impuesto.

En la casa de este apareció un conejo degollado, con un papel que decía: «Lo mismo que hemos hecho con este animal, haremos con usted.»

El puesto de la guardia civil de Calasparrá ha sido aumentado con 80 parejas.

Ha sido ampliado hasta el día 15 del corriente el plazo señalado para que los huérfanos y pensionistas del monte de empleados del Ayuntamiento de Madrid pasen la revista del presente año.

Esta se verificará en la contaduría municipal los días no feriados, de nueve á doce de la mañana, presentando los interesados la cédula personal, oficio de concesión de pensión y certificación de estado civil, expedido por el juzgado municipal correspondiente.

Los que residan fuera de esta localidad lo efectuarán ante el respectivo alcalde, remitiendo certificado expedido al efecto, visado por dicha autoridad, siendo excluidos de la nómina los que no cumplan con esta disposición.

Ha sido nombrado por la Diputación provincial de Madrid profesor de música y organista del asilo de las Mercedes, el notable compositor D. José R. Gomis.

Anteayer se promovió un grave altercado en el casino de Vellecas, por haber querido introducir un billete falso de cien pesetas dos sujetos, que fueron de Madrid sin duda con este único propósito. Al poseer sobre el tapete verde, los demás jugadores y aquellos en que habrán de aplazarse, aplaudiendo á los recursos propiamente médicos.

Por fortuna, solamente los dos forasteros sufrieron una soberana paliza, y quedaron satisfechos con ella, pues temerian que la cosa pasase á mayores.

Aprovechamos esta ocasión para poner en conocimiento de quien corresponda que en el vecino pueblo de Vellecas se juzga á los prohibidos con cínico desdoro y con entera impunidad.

Anoche á las nueve, en la esquina de las calles de Leganitos y Dos Amigos, un sujeto llamado Bernardino Fernández Alvarez, mozo de caballos, que habita en la cochera del número 2 de la calle de Arrieta, infirió varias heridas en la cabeza, de pronóstico reservado, á Venancio Gibaja López, jornalero, de 26 años, el cual fué curado de primera intención en la casa de socorro del distrito.

El agresor fué detenido y puesto á disposición del juzgado de guardia.

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones:

PRESDENCIA.—Real decreto ampliando el tiempo que sea necesario el plazo á la comisión mixta de generales, coroneles é individuos de los cuerpos jurídicos del ejército y armada, para llevar á cabo la revisión de las leyes vigentes en materia de justicia de la jurisdicción de Guerra y Marina.

FOMENTO.—Los reales decretos que publicamos anoche.

GUERRA.—Real decreto nombrando jefe de estado mayor del sexto cuerpo de ejército, al general D. Eduardo López Ochoa y Aldama.

HACIENDA.—Real decreto aumentando el número de abogados del Estado, en la forma que se expresa.

HAN FALLECIDO

En San Sebastián, D. Ricardo Conde y López, D. Fermín Machumbarena y Echavé y doña Petra Zubialde y Arístegui.

En Linares, doña Josefa Casas Redondo. En Granada, doña Luisa Avila y Borja. En Barcelona, doña Francisca Cañellas; Milá, doña Josefa Palma, doña Carme Puig y Asols y D. Jerónimo Ferrelló y Bar full.

En Vigo, D. Leopoldo Veiga y Hermida.

Desde el establecimiento del sistema tributario, este año es el en que se ha producido menor número de reclamaciones en los gremios industriales de Madrid, por el reparto de la contribución de subsidio, hecho por los síndicos y clasificadores.

Por ser año santo el actual, la concurrencia á Santiago de Compostela aumenta todos los días.

Aparte la peregrinación y la estancia de los reverendos obispos, son muchos los portugueses que asistirán á las fiestas del apóstol, desde el día 20 al 29 del actual.

El contingente de romeros y devotos de las provincias gallegas y limítrofes, alcanza mayores proporciones que en los anteriores.

Nuestro querido amigo el Dr. D. Pedro Gallardo ha trasladado su domicilio á la calle de Zorrilla, número 4, segundo.

trar á mi antiguo amo; feliz casualidad; mi antiguo compañero de regimiento, el barón de Saint-Aubin, que tiene las mismas ideas que tú, y que quiere su parte en el pastel.

«Hace de esto tres días.

«Le vi venir desde lejos por los Campos Eliseos, por donde yo daba vueltas, con el corazón angustiado por el temor, no sabiendo ya á que santo encomendarme, no te lo ocultó, y muy inquieto por el día de mañana.

«De la herencia de mi tía Ursula me quedaban precisamente dos monedas de cien sueldos, y las miraba muy á menudo, con un respeto que tú comprenderás más adelante, cuando hayas pasado las mismas fatigas que yo.

«El rostro del barón, á lo que me pareció, estaba bastante sombrío, pero en cuanto que me vió, se alegró muchísimo.

«¿Calla, Piriac!—me dijo—¿Qué es lo que haces aquí, querido?

«Nada... busco un empleo.

«¿Aún?

«No nada en la opulencia?

«Y tendré mi chaqueta.

«Un poco vieja—me dijo—pero fuerte aún. Estos trajes viejos son lo mismo que los caballos de sangre, se ven á primera vista. De un buen caballo un excelente penco.

«Si mi aspecto era miserable, el del barón parecía, por el contrario, opulento.

«Estaba vestido con una elegancia sin tacha.

«Lo cierto es que no se le puede negar que es un guapo mozo.

«Con su monóculo en el ojo derecho tenia un aspecto insolente y una seguridad completa.

«Pero vos, señor barón,—le dije, porque me habia acostumbrado, á pesar de nuestra intimidad á tratarlo con ciertas fórmulas—me parecéis muy á flote.

«Perfectamente—me contestó.—Puedo decirlo, mi buen Piriac. He tenido una suerte loca, con la que no podía contar. Me ha llegado en el momento psicológico. Estaba tan pedado como una gallina puesta en asador. Una anciana, prima mía, á la cual yo no conocía, me ha dejado su fortuna; próximamente unos cien mil francos. Poca cosa, en verdad, pero sí lo suficiente para poder poner el pie en el estribo.

redar ni cien mil óchavos, aunque todos lo Piriac de Bretaña se fueran al otro mundo.

«El barón hizo un gesto lleno de desenvoltura.

«¡Bah!—exclamó—en nuestras familias ocurren las cosas así; pero creo firmemente que otra suerte semejante no se me volverá á venir encima jamás. Así es que he tomado la resolución de ser tan cuerdo como una imagen y de portarme con la prudencia fle la serpiente entre las tentaciones de una sociedad en medio de la cual he estado á punto de naufragar. Mi excelente prima me dejó con su dinero una casita bastante buena en un rincón del Puy-de-Dôme; la guardaré como á las niñas de mis ojos para poder retirarme á meditar de cuando en cuando en medio de la soledad y del silencio.

«Te digo que no conozco á mi barón de otros tiempos y que me quedé estupefacto al darme cuenta de su metamorfosis.

«Comprendí mi extrañeza, y dándome un golpecito en la espalda, me preguntó riendo: «¿Me encuentras muy cambiado, verdad?

«Pero...

«No tengas inconveniente en decirme francamente.

«En efecto.

«Es que he pasado por trances muy difíciles y te aseguro que cuando ocurren estas cosas, parece como que le ponen á uno un plomo en los pies y en la cabeza... Sin un cuarto... con una infinidad de antiguos amigos que tenías á gala hacer como que no me conocían; unos compañeros que antes que salvarme del naufragio se hubieran complacido en tirarme piedras á la cabeza como á un perro que se ahoga. He reflexionado y hoy más que nunca estoy decidido á todo, quiero dominar á los demás; no ser dominado por nadie. Tengo inteligencia y lo probaré.

«Al pronunciar estas palabras el barón, tenía una expresión de energía que me chocó.

«Su rostro cambió de expresión y me dijo con bondad:

«—Y tú Piriac?... ¿qué va á ser de tí?

«—¡Caramba! no lo sé, señor barón.

«—Y si te dijera que en el momento en que te ha visto pensaba en tí, ¿lo creerías?

«—¡Ah!

«—Pues sí, es cierto... Me decía; quisiera encontrar á ese muchacho, porque reúne muy buenas condiciones.

«—Que sirven para bien poco.

«No está lleno de casualidades. Yo soy un ejemplo. He encontrado en mi miseria á un anciano alsaciano, un sabio, un filósofo que me ha hecho abrir los ojos y que me ha tomado un gran cariño. Tú eres un buen muchacho, Piriac. Tienes talento.

«—El señor barón es demasiado bueno!...

«—No, no, solo te hago justicia. Necesito un nombre como tú para secundarme. Vuelvo á poner casa en una sencilla habitación de solero, muy modesta, hasta que pueda disponer otra cosa... ¿Quieres ser mi ayuda de cámara, ni factotum?

«El barón añadió algunas palabras, que te sonarán en nuestra próxima entrevista, porque no se pueden escribir.

«Me creí dichoso pudiendo aceptar su proposición.

«Me hablaba más bien como compañero que como amo.

«He aquí, querido amigo como he llegado á er por segunda vez el ayuda de cámara de mi antiguo compañero del regimiento, el barón de Saint Aubin Deschaumes.

TELEGRAMAS DE NUESTROS CORRESPONSALES

EXTRANJEROS

La renuncia de Edhem bajá. París 2. La renuncia presentada por el generalísimo del ejército turco, Edhem bajá, es objeto de muchos comentarios...

Menelik é Italia. Roma 2. Sigue esperándose impacientemente el informe que ha de dar el mayor Nerazzini respecto a su segunda misión cerca del emperador Menelik.

Los liberales ingleses. Londres 2. Los periódicos siguen consignando numerosos quejas por el olvido en que se ha tenido durante las fiestas del jubileo a todos los elementos liberales...

Viage de Félix Faure a Rusia. San Petersburgo 2. La noticia de la venida a esta capital del presidente de la república francesa señor Faure, es acogida con muy viva satisfacción...

Valores en Bolsa. París 2. Después de la hora oficial han cerrado hoy: Exterior español, 62-87. 5 por 100 francés, 104-08.

Tratado hispano-suizo. Berna 2. El consejo federal de los Estados ha ratificado, por 23 votos contra 3, el tratado de comercio con España.

Los temporales en Francia. París 2. A consecuencia de las tormentas se han desbordado algunos ríos en Francia.

Terremotos. Roma 2. El fenómeno de flujo y reflujo que se observó en el puerto de Barcelona, ha coincidido con varios temblores de tierra en la Italia meridional.

Vuelve la calma. Calcutta 3. Se ha restablecido por completo la tranquilidad en Chitpue.

Entrevista regia. Bucharest 2. En breve se verificará en esta capital una entrevista entre el rey de Rumania y el príncipe Fernando de Bulgaria.

Represalias aduaneras. Washington 2. Senado.—Sesión de hoy.—Se aprueba por treinta y seis votos contra diecinueve el proyecto de ley en virtud del cual deberán adoptarse represalias en los aranceles de Aduanas de los Estados Unidos...

Valores en Bolsa. París 3. Apertura de la bolsa de hoy: Exterior español, 62-87 y 63-00, con cupón.—Fabra.

El gobernador de Creta. Atenas 3. El periódico de esta capital, Arty, anuncia hoy que los gobiernos de Francia é Italia han aprobado sin reservas de ningún género la candidatura del suizo Sr. Droz para el cargo de gobernador de la isla de Creta.

Tempestades. París 3. No se recuerda un verano semejante al actual por las violentas tempestades de agua, viento y granizo que se han desencadenado en Francia.

La emperatriz Eugenia. París 3. No es exacto, como algunos periódicos extranjeros han supuesto, que la presencia de la ex emperatriz Eugenia en Constantinopla...

nopa haya dado ocasión á rozamientos de carácter diplomático. El sultán ha cumplido únicamente las leyes de la galantería cerca de aquella señora.—Fabra.

El czar de Rusia al presidente de la república. París 3, 11 m. Según La Gaulois, en la carta que el emperador Nicolás ha dirigido al presidente de la república Mr. Faure, hay esta frase: «Mis sentimientos por la Francia y para con vos, son demasiado conocidos para que pueda dudar ni por un instante del entusiasmo con que Rusia acogerá vuestra visita.—Huertas.

NACIONALES

Los socialistas. Bilbao 2, 9'40 n. Circulan rumores de haberse repetido la huelga en la zona minera.

Los socialistas han fijado pasquines en los que protestan contra la resolución recaída en la cuestión de los concejales.

Convocan a una reunión para el próximo domingo. Hablarán caracterizados socialistas. Se han adoptado precauciones.

Es posible que el gobernador niegue el permiso para la reunión. Tres obreros de las minas promovieron discusión, y después riñeron, resultando dos gravemente heridos y uno muerto.—Mencheta.

Siniestro dominado.—Criminal que se cavena. Málaga 2, 6 t. En las primeras horas de esta madrugada se prendió fuego al taller de carpintería de las obras del puerto.

La fragata francesa de guerra Iphigénie, al acercarse del siniestro envió 30 hombres con una bomba y trabajaron con tal ahínco y precisión tan admirable que dominaron el incendio rápidamente.

Las autoridades civiles y de marina fueron al buque á dar las gracias al comandante. Ha fallecido hoy en la cárcel José Rodríguez, alias «Bacalao», célebre criminal sobre el cual pesaban dos sentencias de muerte.

Crese que se ha envenenado.—Mencheta. El «Terror» y el «Furor».—Lluvias y pedriscos. Barcelona 3, 4'25 t. Acaban de anclar en este puerto los cazatorpederos Terror y Furor, procedentes de Mahón.

En toda la comarca de Reus y Martorell son frecuentes las lluvias y pedriscos. La temperatura es muy fresca.—Figueroa.

Los socialistas. Bilbao 3, 12'20 t. El periódico socialista Lucha de Clases, viene publicando artículos violentísimos contra el senador D. Víctor Chavarrí, á quien atribuye responsabilidad en lo ocurrido á los concejales del partido socialista.

El Sr. Chavarrí se encuentra en Biarritz. El citado periódico ataca también al señor Cos-Gayón.

En vista de la actitud de los socialistas, se han adoptado precauciones por las autoridades. El general Daban ha salido para Madrid, después de visitar las fábricas.—Mencheta.

El correo de Canarias.—Deportados á Ceuta. Cádiz 3, 11 m. Ha zarpado de este puerto el vapor Africa, correo de Canarias. Lleva treinta y un individuos de infantería de marina, para relevar el destacamento de Río de Oro, y tres corrientes de toros.

Han sido conducidos á Ceuta treinta deportados procedentes de Santander.—Mencheta. Vapores correo. Habana 3. Hoy ha fundado en este puerto, procedente del de la Coruña, el vapor correo de la Campaña Transatlántica Alfonso XIII.—Fabra.

Llegadas.—El transporte «General Valdés». San Sebastián 3, 5'34 t. En el segundo expreso han llegado el ex ministro republicano Sr. Muro y el senador liberal Sr. García Rizo.

En los primeros días de la semana próxima llegará el transporte de guerra General Valdés que permanecerá aquí durante la estancia de la corte.—García Muñoz. Elección de tenientes de alcalde. Valencia 3, 6 t. (Urgente.) Acaba de constituirse de Ayuntamiento. Han ocurrido los escoristas, abstención de los santogistas y carlistas.

Los liberales, republicanos y silvelistas coligados han sacado diez tenientes de alcalde, dos síndicos y el inspector de Sanidad. El primero y segundo tenientes de alcalde han correspondido á los liberales y el tercero á los silvelistas.—Mencheta. Fuga de un preso. Zaragoza 3, 3 t. De las prisiones militares del castillo de la Aljafería se ha fugado Enrique Calvo, desertor de la brigada disciplinaria de Cuba, encausado por robo.

Existen indicios de que el fugado perteneció á la partida de Maceo, suponiéndose prestó servicio de asistente. También ha desaparecido el cabo de la guardia de prevención, bajo cuya custodia se hallaba el preso.

Desde que este ingresó en las prisiones, estaba muy recomendada la vigilancia. El oficial de guardia, recientemente salido del colegio, y á cuyo cargo estaban las llaves de los calabozos, ha sido detenido en el cuarto de banderas.

El sargento, cabo y soldados que hacían el cuartel, han sido incoincunados.—Mencheta. INTERESANTES NOTICIAS DE GRECIA POR TELEGRAMA Atenas 3, 8'25 m. Cada día se acentúan en ésta la intranquilidad y la impaciencia por la lentitud con que marchan las negociaciones con Turquía.

El gobierno, sin embargo, se muestra muy intranquilo, y el ministro de Negocios Extranjeros, con quien he tenido ocasión de hablar, ha recibido esta madrugada la noticia satisfactoria de que los turcos empiezan á tomar disposiciones para proceder á la evacuación de la Tesalia.

En una junta que han celebrado los representantes de las grandes potencias, se ha fijado la indemnización de guerra en tres millones de libras esterlinas. Macé.

VIAGE DE LA CORTE

Como anoche á última hora dijimos, salió para San Sebastián la familia real con el ceremonial de costumbre. Desde las cinco de la tarde acudió bastante público á la plaza de Oriente, paseo de San Vicente y alrededores de la estación del Norte, con objeto de presenciar el paso de la comitiva.

A la estación bajó todo el elemento oficial, ocupando gran parte del andén multitud de generales, jefes y oficiales del ejército, todos los subsecretarios, directores generales y demás altos funcionarios civiles; los diputados y senadores ministeriales que se hallan en Madrid, y muchos liberales; comisiones de empleados de los ministerios y demás centros oficiales, y distinguidas damas de la aristocracia, entre otras la señora del presidente del Consejo, las hijas del marqués de Vadillo y Squilache, las hijas del marqués de Alava, la hermana del marqués de Zafra y otras.

Entre las personas más vistosas y los generales Macías y Campos, Blanco, López Domínguez, Palacios, Gamir, Pando, Campomanes, Aznar, Bascaran, Pasquin, etc.; á los Sres. Canalejas, Villaverde, conde de Xiquena, Navarro Rodrigo, Mellado, Concha Castañeda, Isasa; los presidentes del Congreso y Senado, Sres. Pidal y Elduayen; conde de la Corzana, duque de Bailén, Rolland y muchos más.

S. M. la reina y sus augustos hijos llegaron á la estación á las siete y cuarenta y cuatro minutos de la tarde, siendo saludados por los acordes de la Marcha Real tocada por la banda del regimiento de León, del cual había formada en el andén una compañía con bandera.

Desde el salón de espera al coche real se hallaba tendido un zagueta de alabarderos. Procedido por el coronel de Seguridad Sr. Morera y el capitán de servicio, apareció en el coche S. M. la reina, llevándose de la mano al rey niño y seguida de SS. AA. la princesa de Asturias y la infanta María Teresa. Inmediatamente detrás iban el señor Cánovas y todos los ministros, de uniforme.

El rey iba descubierta. Su augusta madre y hermanas vestidas de negro con sencillos y elegantes trajes de viaje. Momentos después de saludar á los individuos del gobierno, se encontró S. M. con el Sr. Sagasta, á quien saludó afectuosamente, y continuando después penetró en el salón de espera, á cuya entrada saludó á algunas distinguidas damas.

Tan pronto como el rey divisó al general Martínez Campos, que se hallaba de uniforme cerca de su señora, se dirigió á él, tendiéndole afectuosamente la mano. Al subir la familia real al coche salieron con ellos los señores de la reina, quienes desde las ventanillas saludaban cariñosamente á la concurrencia.

El coche partió á las siete y cuarenta y ocho minutos de la tarde, y en el trayecto se dieron nutridos vivas al rey y á la reina, quienes desde las ventanillas saludaban cariñosamente á la concurrencia.

El tren iba: el ministro de jornada señor duque de Tetuán, los jefes superiores de Palacio, la alta y baja servidumbre, el director general de Obras Públicas señor Ordóñez y una sección de la guardia civil. Hasta Torrelodones han acompañado á la familia real, el capitán general y el gobernador civil señor conde de Peña Ramiro.

No han ocurrido incidentes á pesar de la aglomeración de gente en la estación y sus inmediaciones. FOR TELEGRAMA Avila 2, 11 n. Ha pasado sin novedad el tren real. En Robledo, en la posesión del general Primo de Rivera, que estaba vistosamente iluminada, se han quemado fuegos artificiales al paso de la regia comitiva.—Serrano.

San Sebastián 3, 11'45 m. La banda municipal, precedida de estandartes, recorrió en las primeras horas de la mañana las calles de la población tocando diferentes pasos dobles, instalándose después en el puente de Santa Catalina, para ejecutar la marcha real al paso de SS. MM. y AA.

El puente de Santa Catalina y toda la carrera presentaban un aspecto pintoresco, encontrándose ésta y aquél engalanados con banderas gallardetes y guirnaldas. Las casas situadas en el trayecto que había de recorrer la comitiva regia lucían preciosas colgaduras.

En la estación se ha preparado un saloncito de descanso adornado con plantas y tientos de flores. Una compañía del regimiento de Valencia con bandera y música tributará en el andén á los reyes los honores de ordenanza.

Anoche se desencadenó un furioso huracán; pero gracias á la lluvia, se ha calmado algún tanto.—García Muñoz. San Sebastián 3, 11'50 m. Salieron para Zumárraga, con objeto de recibir á la familia real en el límite de la provincia, el gobernador civil y el presidente de la Diputación, acompañado de una comisión de la misma.—García Muñoz.

San Sebastián 3, 1'30 t. En los cuarteles de Miramar se han instalado 30 miqueletes, mandados por el teniente D. Tomás Irujoategui, para prestar sus servicios de corte.

En el torreón del palacio de Miramar está izado el pendón morado de Castilla. El ministro de Estado se aloja en el hotel de Inglaterra.

El martes ó miércoles próximo llegará aquí la embajada japonesa, portadora de las insignias de la Crisantema para el rey.—García Muñoz. San Sebastián 3, 12'45 t. Entre las señoras que esperaban á la reina en el andén, se encontraban las condesas de Ramirás y Torremuzquiz, y las señoras de Pito, Pedroneta, Ezcoena, Beson é Iñia, Auero, Logendio y La Llave.—García Muñoz.

San Sebastián 3, 12'50 t. En el túnel de Miramar, una compañía del regimiento de Sicilia tributó á los reyes los honores de ordenanza.

Llegada la reina á Palacio, se verificó la recepción, que fué breve, y á la cual asistieron el Ayuntamiento, la Diputación, el cuerpo consular y todo el elemento oficial.

El alcalde dió la bienvenida á la reina, exponiéndola el cariño que la profesa la ciudad y su confianza de que la probería bien á la augusta familia la estancia en San Sebastián.

El alcalde terminó reiterando á la reina la adhesión del pueblo que representaba.—García Muñoz. San Sebastián 3, 12'55 t. El viaje de la familia real ha sido feliz. El coche en que viajaban los reyes venía atestado de ramos de flores, que les habían sido ofrecidos en las estaciones del tránsito.

En Zumárraga dieron la bienvenida á la reina, el gobernador señor conde de Ramirás, cuyo tacto exquisito en el mando de la provincia, es objeto de grandes elogios, el presidente de la Diputación y el Ayuntamiento de dicho pueblo, con toros de niños, danza de espadas y músicas.

Todos los Ayuntamientos del tránsito presenciaron al paso del tren real. En la estación de Tolosa se hallaban el Ayuntamiento, el clero, numeroso gentío y una banda de música que ejecutó la marcha real.

La entrada de los reyes en San Sebastián, la ha presenciado más gente que otros años, siendo de notar que entre los diputados y concejales que recibieron á la reina en la estación los había carlistas é integristas, quienes han procedido con gran co-

resión al recibir á la real familia, como representantes del pueblo que tantos beneficios debe á la augusta dama.—García Muñoz. San Sebastián 3, 11'55 m. En la estación esperaban á los reyes el alcalde, señor conde de Torremuzquiz, con el Ayuntamiento en pleno y maceros, el vicepresidente de la Diputación y buen número de diputados; el general Agustín, que vino ayer de Burgos; el general Illana, gobernador militar; el general de la sección de reserva, Sr. Henostroza; todos los oficiales de la guarnición, franceses de servicio; el comandante de marina; los duques de Mandas y de Hajar; el marqués de Tovar; el arcipreste, Sr. Orizar; el senador, señor Mercader; comisionados de la Audiencia, vestidos de toga y presididos por el presidente de dicho centro judicial, Sr. Castro Ares; otras comisiones de los juzgados y del Instituto, con muqueta, y empleados de todos los ramos de uniformes de frac.

El bello sexo estaba dignamente representado, encontrándose, entre otras, las marquesas de Peñafiel y Novallas, las condesas de Vega de Sela y Gaytán y la vizcondesa del Yerro.

Además, se veía en la estación y sus alrededores inmenso gentío del pueblo.—García Muñoz. San Sebastián 3, 12'15 t. A las diez en punto llegó el tren regio. La real familia descendió del tron en medio de los acordes de la marcha real y de entusiasmos vivas á los reyes oyéndose en aquel momento un repique general de campanas.

En la vía se dispararon multitud de cohetes. Recibió á la reina el alcalde, quien entregó á la augusta dama y á las infantas preciosos ramos de flores.

Las autoridades cumplimentaron á la reina. La real familia descendió un instante en el saloncito, dirigiéndose inmediatamente en un coche descubierta á Miramar, seguida de la escolta, alta servidumbre y todo el elemento oficial de ésta.

En el trayecto han sido objeto los reyes de muestras de cariñoso afecto. En las calles de la carrera y en los balcones mucha gente presenció el paso de la comitiva, á pesar de lo despreciable del día.—García Muñoz.

LA GUERRA TURCO-HELENA (DE NUESTROS CORRESPONSALES PARTICULARES)

Las negociaciones para la paz. Londres 3, 11'5 m. El Daily News publica un telegrama de Constantinopla afirmando que á pesar de todos los rumores pesimistas, las negociaciones para la paz entre Turquía y Grecia, progresan de una manera satisfactoria y que pronto la Tesalia será evacuada.

Otro telegrama de Constantinopla inserto en el Morning Post anuncia que la opinión general en el palacio es de que el tratado de paz será firmado muy pronto.—Hurry.

El gobernador de Creta. París 3, 10'10 m. Le Matin publica un telegrama de Berna, en el que se da cuenta de que el Sr. Droz, designado por las potencias como gobernador de la isla de Creta en cuanto se estableciera la autonomía, ha declinado el aceptar el cargo, tomando por pretexto la mala salud en que se halla su esposa.—Huertas.

DE LA AGENCIA FABRA

París 3. Los periódicos rusos creen que en breve será un hecho la paz entre Grecia y Turquía, y fijándose en las condiciones para la misma, y especialmente en la que se refiere á la rectificación de la frontera, creen que sólo se trata de la retrocesión de una faja de terreno de dos kilómetros, á lo sumo, de ancho, y en la cual sólo existen dos poblados con vecindario turco ó valaco. Ni un solo griego de Tesalia quedó bajo la dominación del sultán.

Dichos periódicos suponen que cuanto antes se ajuste la paz, mayores beneficios ha de producir, quedando pendientes problemas tan importantes como el de la autonomía de Creta y el de las reformas políticas que reclama el imperio otomano.

NOTICIAS DE MARINA

Salíó de Penabaz el aviso de guerra inglés Surprise. —Ha fundado en Rosas la escuadra inglesa. —Han salido de Mahón para Ferrol, los acorazados Infanta María Teresa y Almirante Oquendo, arbolando este último la insignia de segundo jefe de la escuadra.

La escampavía Per, de crucero en el distrito de Soler, ha apresado al falucho Sultán, con 43 bultos de tabaco y ocho reos. —Ha salido de Málaga la fragata francesa Iphigénie, con rumbo á Brest.

El príncipe Arisungawa, almirante de la Armada japonesa, llegará el día 6 á San Sebastián acompañado del marqués Ito, jefe del partido conservador y último presidente del Consejo de ministros que ha sido del Mikado y de un séquito numeroso, para entregar á S. M. el rey las insignias de la orden de la Crisantema de parte del emperador.

El príncipe Arisungawa es el más próximo pariente del soberano japonés después de su heredero presuntivo.

Ha fallecido en Aveiro (Portugal), de cuya provincia era gobernador civil, el excelentísimo señor vizconde de Alenquer, hermano político del señor conde de Macedo, ministro de Portugal en Madrid.

En el vecino reino ha sido muy sentida su muerte. Era el señor vizconde hombre de ilustración poco vulgar, ocupaba una posición política en su país, y era muy querido de sus amigos.

En Madrid tuvimos el gusto de conocerlo no hace aun mucho tiempo, y pudimos apreciar las bellas cualidades que le adornaban.

Era par del reino, y entre otras distinciones, estaba en posesión de la gran cruz de Isabel la Católica.

Reciban los señores condes de Macedo nuestro más sentido pésame por la desgracia que les aflige.

S. M. la reina regente, como en años anteriores, ha tenido á bien subvencionar con 1.000 pesetas la 11.ª colonia escolar de vacaciones que está organizando el Museo Pedagógico Nacional.

El general Sr. Suárez Inclán ha pedido para su hermano menor, joven y distinguido letrado, la mano de la gentil Srta. Soledad Aguilera y Córdoba, hija del popular ex gobernador D. Alberto Aguilera.

El Sr. D. Heliodoro Suárez Inclán ha re-

gado á su prometida una pulsera tan artística como valiosa. La boda se efectuará á principios de invierno.

Ha fallecido en Palma de Mallorca el conocido escritor y distinguido periodista don Juan Luis Oliver y Sabrañ, director de La Almudaina.

El Seolco, de Milán, se lamenta de que el presupuesto de la guerra ha sido aprobado en una sesión á la que no asistieron más que 17 diputados.

A todo hay quien gane, diremos nosotros como comentario optimista de nuestra situación parlamentaria.

El 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos se curan con el Elixir estomacal de Sáiz de Carlos, Serrano, 80, farmacia, Madrid; 5 pesetas botella.

NOTICIAS DE SOCIEDAD.

En la iglesia parroquial de Nuestra Señora de Covadonga (San Placido) se ha celebrado ayer mañana la boda de la señorita doña Pilar del Carro y López, con el distinguido joven D. Lorenzo Flores Calderón y Hernández de la Sotomera, secretario del Museo Arqueológico.

Bendijo el sagrado enlace el señor obispo de Sion, quien dirigió á los cónyuges una elocuente plática, que causó la admiración de cuantos la escucharon.

Han sido padrinos la señora viuda de López, abuela de la novia, representada por la señora de Carro, y el Sr. Flores Calderón, padre del novio; y testigos el marqués de Bogaraya, el barón de Torre-Carrela y los Sres. D. Alejandro de Castro y D. José Mariategui.

A la ceremonia asistió numerosa y selecta concurrencia, entre la que se encontraban los marqueses de Bogaraya, los vizcondes de Torres de Luzón, la baronesa de Pararuelo y las señoras y señoritas de Carre, Flores Calderón, Mariategui, Castro, Odeña, Noeli, Sarras, Millán, Hernández Sevilla, Menárguez, Casas y Prida, Sarras, Morillo, Montero Ríos, García y Salvador.

Los recién casados, por cuya ventura hacemos sinceros votos—saldrán en breve para Santoña, donde pasarán una temporada en la casa que allí poseen los señores de Carre.

Estos señores obsequiarán á los invitados con un espléndido banquete.

INTENTO DE SUICIDIO.

En las primeras horas de la mañana de hoy ha intentado suicidarse en el paseo de María Cristina, disparándose dos tiros con una pistola, el soldado del batallón de ingenieros telegrafistas Ramón Alonso Fernández.

Fué conducido á la casa de socorro del distrito, en donde se le aplicaron dos heridas, extrayéndose una bala de la cavidad bucal, no pudiéndose hacer lo mismo con el otro proyectil, que quedó alojado en la garganta.

En grave estado, y sin declarar á la autoridad judicial los móviles que le habían impulsado á quitarse la vida, fué trasladado al hospital Militar.

A garrotazo limpio.

En la calle de Claudio Coello cuestionaron esta tarde Juan Díaz González y Antonio Cortina Pérez, de dicho pasadizo, y un grupo de caballos el primero.

Dichos individuos, que iban provistos de garrotos, se propinaron no pocos palos, resultando Juan Díaz con dos heridas de cuatro y cinco centímetros en la región parietal, que fueron calificadas de graves en el gabinete médico del barrio de Salamanca, trasladándose al leixonado, en vista de su gravedad, al hospital de la Princesa.

Antonio Cortina recibió pequeñas contusiones, que no le impidieron comparecer ante el juez de guardia.

Nuestro querido amigo el diputado provincial de Madrid D. Jerónimo del Moral, residente en Ciempozuelos, ha sido víctima de un hecho ineficaz.

Anteanoche le fueron arrancadas de un melonar de su propiedad mil matas próximamente.

En una de éstas fué encontrado un papel en que se decía, poco más ó menos, lo siguiente: «Lo mismo que hemos hecho con las matas, haremos con tu cabeza.»

El juez instructor del partido, Sr. Entrambasaguas, con la pericia que tiene acreditada, ha conseguido descubrir al autor del daño causado y del brutal anónimo.

Hoy fué llevado á la cárcel de Getafe.

Hoy han terminado en el ministerio de Marina los exámenes del cuerpo administrativo de la armada.

El lunes publicaremos la lista de aprobados.

La compañía de Maderas, Madrid, Argumosa, 14 (Teléf. 889), Bilbao, Santander.

En el teatro Martín habrá gran velada cómica-lírica el lunes 5, organizada por los Sres. Francisco Paz y Angel Alcocoba, dedicada al concejal de Madrid y editor don Felipe González Rojas.

Esta tarde ha salido para Galicia nuestro querido amigo y compañero D. Federico Jaques, acompañado de su bella y distinguida esposa.

Son muy numerosos ya los nombres de las personas inscritis para concurrir al banquete organizado en honor del general Lachambra.

Nuestro director, el Sr. Mellado, ha recibido hoy telegramas de Málaga, en los cuales personalidades importantes de aquella capital, los directores de los principales periódicos y representantes de las sociedades locales, manifiestan su adhesión más entusiasta al homenaje que se prepara en honor del ilustre caudillo.

ECOS POLITICOS

El Sr. Cánovas del Castillo califica de invención absurda la noticia publicada en algunos colegas referente á un telegrama enviado por nuestro ministro en Washington anunciando comunicaciones de los Estados Unidos, señalamientos de breves plazas para la pacificación de Cuba y propósitos de intervención.

El Sr. Dupuy de Lome no ha telegrafado al gobierno una sola palabra de todo esto.

El gobernador de Guipúzcoa ha telegrafado al gobierno asegurando que la tranquilidad es absoluta en toda aquella provincia, y que nada hace presumir pueda haber alteraciones de ningún género.

La población de San Sebastián, añada, está muy animada, preparándose á recibir con gran entusiasmo á la familia real.

Leemos en El Correo que se han cruzado influencias que probablemente harán anular los decretos firmados por S. M. de la combinación judicial reciente.

Podemos asegurar que ni tales influencias se han cruzado, ni el riesgo á que se alude ha existido, y mañana recibirán los nombramientos publicados en la Gaceta.

El nuevo periódico republicano La Vanguardia ha sido denunciado por la publicación de un artículo titulado «Votaciones».

Es como empuja el secundar la campaña iniciada por El Correo, suponiendo que á los concejales de Bilbao se les ha suspen-

do por ser socialistas. Valiera más, que ya que se obtienen en juzgar el caso, lo hicieran con conocimiento de causa, en lugar de emplear ese tipo de calificación, que tan mal parada deja su imparcialidad. Por lo que importa que se sepa que á los reiterados con cejalos no se les ha privado de nada de que estuviesen en posesión definitiva, quietos y pacíficos.

Se trata tan sólo de uno de tantos recur sos entablados, en uso de perfectísimo derecho, no contra el informe, sino contra el acuerdo de una comisión provincial, como llamados que son por la ley á entender en este linaje de asuntos, en lo que pudiese con razón llamarse primera instancia. Cabe apreciar el recurso de distintas maneras y resolverlo de acuerdo ó en contra de lo opinado por la comisión. Pero en todo caso lo que si nos parece elemental es que al fallo preceda el conocimiento del asunto juzgado.

¿Lo conciben por ventura los colegas que hacen coro al Correo, con mayor ó menor acritud? Pues, si como suponemos, no lo conciben, porque sino no lo callarían, hay razón bastante para reconocer su fallo por incompetente. No es lo mismo acusar al go bierno, que tener razón, aunque otra cosa piensen los que sólo se inspiran en el deseo de hacersel.

Pero sobre todo lo censurable es que, tratándose de un caso entre mil, se desfogó tanto, con lo cual se emarcesca las pasiones, harto vivas siempre, cuando como es el de referencia los interesados directamente aparecen afiliados al partido socialista, que alardea de ser una amenaza contra el orden público.

Convegamos en que si nuestros estimados colegas corren el grave riesgo de no ser justos por desconocimiento del caso legal concreto, no le sobran en cambio de prudentes por la índole del elegido en los actuales momentos.

FILIPINAS

Manila 3. (Recibido á las 10'30 m.) Capitán general á ministro Guerra: En la semana de Filipinas sin novedad; solo centro Luzón partidas que bajan por viveres para llevar montes Sibul, donde se encuentra Aguinaldo, con desiertos, sin punto fijo; se han hecho, según parte, 54 muertos enemigo. Enfermedades crecen en desastrosos. Sarralde se encargó centro Luzón, Ríos saldrá Mindanao primer vapor; el refuerzo con peninsulares y deportados para trabajos.—Primo de Rivera.

CUBA

FOR EL CABLE (DE NUESTRO CORRESPONSALE ESPECIAL) Habana 2. La columna que manda el bizarro coronel Sr. Oses ha realizado, según noticias oficiales un importante hecho de armas. Dicha fuerza ha sostenido en Ojo de Agua un reñido encuentro con la partida de Barroto, á la cual atacaron nuestras fuerzas con tal denuesto, que muchos de los que la componían quedaron fuera de combate y los otros dispersos.

Entre las bajas rebeldes figuran el cabecilla Barroto, que resultó gravemente herido y un hermano de éste, que fué encontrado cadáver.

En poder de nuestros soldados quedó la familia del cabecilla, gran número de armas y una crecida cantidad de municiones.—Mendoza.

TELEGRAMA OFICIAL

Habana 2. (Recibido el 3 á las 2'45 m.) General segundo cabo á ministro Guerra: En provincia Habana tuvo el enemigo dos muertos; las columnas dos heridos.

En Pinar el enemigo siete muertos y prisioneros; por nuestra parte tres heridos. Presentados, 11 armados y 7 sin armados.—Almudaina.

Memorias de la guerra.

3 de julio de 1895 Sin telegrama oficial. Se discute en Consejo de ministros el expediente Mora, nombrando una ponencia de tres ministros. Bolsa: interior, 67-85; anterior, 67-55

